

# ПАСПОРТ МЕМОРИАЛЬНОГО ОБЪЕКТА

## по увековечиванию Победы советского народа в Великой Отечественной войне



18 . 06 . 2014 г.

Дата съемки (число, месяц, год)

### I. Наименование объекта

Мемориальная доска  
«В этом здании в 1941-42 годах формировались части и подразделения 237-й Пирятинской Краснознаменной Орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковой дивизии»

### II. Время создания объекта

1980-е гг.

### III. Адрес (местонахождение) объекта

Центральный район, пр. Строителей, 5

### IV. Вид объекта

Памятник (обелиск)	Ансамбль	Стела	Мемориальная доска	Воинские захоронения. Захоронения Героев Советского Союза
			+	

### V. Краткие исторические сведения

(сведения о событиях, людях в честь кого установлен данный объект)

С первых дней войны мужественно сражалась 237 стрелковая дивизия, сформированная накануне войны в Ленинградском военном округе. Из-за понесенных тяжелых потерь ее расформировали, но знамя передали в Сибирский военный округ.

Здесь вторично она была сформирована из жителей южной части нынешнего Кузбасса. Главным местом формирования дивизии был определен город Сталинск. В ноябре 1941 г. сформирована новая 237-я дивизия, в составе 835, 838, 841-го стрелковых и 691-го артиллерийского полков. В составе дивизии были, в основном, молодые парни и девушки в возрасте 18-19 лет. Поначалу в ней не было ни одного профессионального воина, если

не считать ее командира, полковника Петра Вакуловича Тertyшного, впоследствии генерал-лейтенант, Героя Советского Союза. Военным комиссаром был назначен старший батальонный комиссар Василий Прокофьевич Прокофьев. Metallурги Сталинска и Гурьевска, химики Кемерова, шахтеры Анжеро-Судженска и Киселевска, Прокопьевска и Ленинск-Кузнецкого стали в строй защитников Родины.

В апреле 1942 г. 237-я кузбасская дивизия отправилась на фронт. В составе 5-й танковой армии Воронежского фронта 23 июля 1942 она впервые вступила в бой в большой излучине Дона, в битве за Воронеж. Участвовала в Воронежско-Касторненской операции, в Курской битве. В ходе битвы за Днепр за участие в сентябре 1943 г. в освобождении г. Пирятина получила наименование «Пирятинской». Полки дивизии были в резерве Ставки Верховного Главнокомандования и их в случае необходимости посылали в самые критические места.

В битве на Украине дивизия участвовала в освобождении г. Сумы. А далее был путь к Карпатам, участие в освобождении г. Мукачево, бои на территории Чехословакии и Польши, где дивизия в июне 1945 г. была расформирована.

28 (по другим источникам – 23) воинов дивизии за боевые подвиги были удостоены звания Героя Советского Союза, 35 стали полными кавалерами ордена Славы.

Дивизия была награждена орденами Красного Знамени, Суворова и Богдана Хмельницкого. Ее знамя хранится в Центральном музее Вооруженных сил в Москве.

## **VI. Описание объекта**

Мемориальная доска выполнена из красного мрамора, размеры 400\*1010. Доска размещена на центральном фасаде здания Новокузнецкого государственного института усовершенствования врачей (НГИУВ).

## **VII. Наименование, дата и номер решения органа государственной власти о включении объекта в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации** (если такое решение принималось)

--